3. ALKATRESZVIZSGALAT

3-1. ELEKTROMOS ALKATRESZEK VIZSGALATA

3-11. Ellendllasok

3-111. Rezisztivitis mérése

Mint tipikus fesziiltségmérs késziilék, a rezgés-
vizsgdlo alkalmas ellendllisok egyenfesziiltséggel
végzett mérésére. A 3-1, dbrin egy egyszeri kap-
csoldsi médot litunk. Az X lemezekre, mint egyen-
fesziiltségek mérésekor dltaldban, célszerd kis
amplitddoja flrészfesziltséget adni tgy, hogy az
ernyén rovid vizszintes vonalat kapjunk.

Az ismeretlen (R,) ellendllis értékét az R leve-
zet6 ellendllds és az U_ méréfesziiltség ismeretében
az alibbi egyenlettel szamithatjuk ki:
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Ha a zdrdjelben levé elsé tag lényegesen na-
gyobb, mint 1, akkor j6 ké&zelitéssel irhatjuk
hogy:
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ahol: a_ az elektronsugircss kitéritési érzékeny-
sége egyenfesziiltségre;
K. a fénypont leolvasott kitérése.

Ha pl. U_. = 400 V-tal mériink, akkor a még leol-
vashatd legkisebb kitérésre R =3 MQ-ndl, és
o. = 0,4 mm/V, tovibbd K_ = 0,5 mm-nél az R,
legnagyobb értéke 960 M() lehet.

Nagyobb ellendllisok mérésére a rezgésvizsgild
elektronsugdresdvének anddfeszilltségér is fel-
haszndlhatjuk. A nagy fesziiltségnek megfeleléen a
szikséges Ovatossigi rendszabilyokat meg kell
tenni. Az életveszélyre tekintettel legaldbb 1 M(-os
el6tétellendllist kell bekapesolni, amelynek értéke
szilkség esetén a mér.si eredménybél levonands.

Ebben az esetben ellenillisokat kb. 2000 M()-ig
lehet mérni.
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Ez a mérés kiilénssen témbkondenzitorok szi-
getelési ellendllisinak mérésére alkalmas.

Az ellendllisok induktiv és kapacitiv &sszetevs-
jét a 3-3. dbra szerinti elv alapjén dllapitjuk meg.
Ha nincs &nindukcié és kapacitds, egy ferde egye-
nest kapunk az erny&n. Ha az ellenillisnak &nin-
dukcidja van, az egyenes lapos elipszissé torzul,
amelybdl kévetkeztethetiink az induktivitisra.

3-12. Kondenzatorok
3-121. Kapacitis mérése

Az alapkapcsoldst a 3-2. 4brdn lithatjuk. Az
osszehasonlité kondenzitor és a méréfrekvencia
elegendSen nagy legyen ahhoz, hogy az 1/wC, < R,
viszony teljesiilijbn. Az ismeretlen C, kapacitis
az aliabbi egyenletbsl adédik:
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Ha U, << U, akkor az egyenlet az alibbi mé-
don irhaté:
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R, =3 ML és f=5000 Hz-nél C, =1 nF
lehet. Ha 1/, =30V és U, = 10 mV, akkor a leg-
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3-1. dbra. Kapcsolds nagyobb ellendllisok méréséhez

125



